

“建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之八

新华社记者 黄明 刘济美

“明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队。”

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”，对习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵进行系统概括，其中明确阐述了党在新时代的强军目标。

国家大柄，莫重于兵。

党的十八大以来，在波澜壮阔的强军实践中，以习近平同志为核心的党中央带领全军深入进行理论探索和实践创造，形成了习近平强军思想，开拓了当代中国马克思主义军事理论和军事实践发展新境界。

“这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦”

党的十八大以来，面对国际战略格局和国家安全形势的深刻变化，如何建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大军队，是党中央、中央军委和习主席始终高度关注的重大战略问题。

2012年11月29日，中国国家博物馆，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参观《复兴之路》展览时，向世界庄严宣告：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”相隔仅10天，习主席第一次离京视察部队时，在南海之滨作出重要论断：“这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。”

强国必须强军，强军才能国安

2013年3月，在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上，习主席郑重宣告：“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。”

听党指挥是灵魂，能打胜仗是核心，作风优良是保证。强军目标，谋的是民族复兴伟业，布的是强军兴军大局，立的是安全发展之基。

一引其纲，万目皆张。强军目标一经提出，得到全军上下高度认同和衷心拥护，极大提振了军心士气，有力推动了部队建设、改革和军事斗争准备，彰显出巨大的理论魅力和实践威力。

8个月后，党的十八届三中全会召开。经习主席提议，党中央决定将国防和军队改革纳入全面深化改革的大盘子。深化国防和军队改革的内容单独作为一个部分写进全会《决定》，这在党的历史上还是第一次。

大盘取厚势，落子开新局。2015年11月，伴着一场瑞雪，中央军委改革工作会议在北京举行，习主席发出打赢深化国防和军队改革攻坚战的动力令：全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。

习主席强调，深化国防和军队改革是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。

一场整体性、革命性变革由此启动。

天下大事，必作于细。在习主席和中央军委坚强领导下，深化国防和军队改革有力有序推进——

2015年12月31日，陆军领导机构、火箭军、战略支援部队成立，习主席亲自授予军旗并致训词。

2016年1月11日，习主席接见调整组建后的军委机关各部门负责同志，强调要讲政治、谋打赢、搞服务、做表率，努力建设具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的军委机关。

2016年2月1日，习主席亲自为调整组建的五大战区授旗并发布训令：“军委管总、战区主战、军种主建”的新格局正式形成。

2016年9月，中央军委联勤保障部队成立，习主席亲自向武汉联勤保障基地和无锡、桂林、西宁、沈阳、郑州联勤保障中心授予军旗并致训词。

2016年12月，习主席出席中央军委军队规模结构和力量编制改革工作会议，强调要抓住机遇，一鼓作气，乘势而上，扎实推进军队规模结构和力量编制改革。

2017年7月，新调整组建的军事科学院、国防大学、国防科技大学成立，习主席亲自授军旗并致训词。

2018年1月1日零时起，武警部队由党中央、中央军委集中统一领导，实行中央军委—武警部队—部队领导指挥体制。1月10日，习主席亲自向武警部队授旗并致训词。

2018年11月，中央军委政策制度改革工作会议召开，习主席强调，要认清军事政策制度改革的重要性紧迫性，建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系。

……

惟改革者进，惟创新者强。领导指挥体制改革，规模结构和力量编制改革，军事政策制度改革……梯次承接、前后衔接、压茬推进。

人民军队的历史，写下里程碑式一页——

2017年7月30日，朱日和，沙场阅兵。中国人民解放军建军90周年之际，习主席发出新形势下的强军号令——“把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队”。

梦想在召唤，目标引征程。经过5年努力，人民军队实现了政治生态重塑、组织形态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑，人民军队重整行装再出发，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。

2个月后的2017年金秋，“党在新时代的强军

目标”被写入党的十九大报告。

3年后的2020年金秋，党的十九届五中全会对国防和军队建设作出战略安排——

“贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针……加快机械化信息化智能化融合发展，全面加强练兵备战，提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，确保二〇二七年实现建军百年奋斗目标。”

又踏层峰望眼开。2021年11月，党的十九届六中全会在北京召开。这次全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中强调——

党提出新时代的强军目标，确立新时代军事战略方针，制定到二〇二七年实现建军一百年奋斗目标，到二〇三五年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队的国防和军队现代化“三步走”战略，推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，加快军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，加快机械化信息化智能化融合发展，全面加强练兵备战，坚持走中国特色强军之路。

蓝图催人振奋，奋进正当其时！

“坚持党对军队绝对领导是我军政治工作的核心任务，任何时候都不能动摇”

陆军第75集团军某旅的荣誉室里，珍藏着半截烙有“长征记”字样的皮带——

1936年7月，红四方面军274团八连第三次过草地，陷入断粮困境，14岁战士周广才忍饥挨饿留下半截皮带，带着它“去延安见毛主席”……

2016年1月5日，习主席视察原第13集团军，听到“半截皮带”的故事时，深有感触地说：“这就是信仰的力量，就是‘铁心跟党走’的生动写照。”

2016年底，划时代的军队规模结构和力量编制改革拉开大幕，18个陆军集团军调整重组为13个。半年后，第75集团军某旅作为全军首批跨区调防的合成旅，横跨2省5市，从大城市千里移防到祖国西南一隅的边陲小镇。

在强军兴军的时代大考中，全军将士听令景从、动若风发，做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。思想建党、政治建军。从南昌到三湾再到古田，中国共产党将马克思主义建党建军学说同中国革命实践相结合，创造性建立党对军队绝对领导的根本原则和制度，赋予人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。

有一个时期，人民军队党的领导弱化问题突出，如果不彻底解决，不仅影响战斗力，而且事关党指挥枪这一重大政治原则。

又一次扶危定倾、又一次力挽狂澜——

2014年金秋，闽西小镇古田，时隔85年后，再度见证一支伟大军队的浴火重生。

习主席在这里主持召开新世纪第一次全军政治工作会议，强调“坚持党对军队绝对领导是我军之魂，铸牢军魂是我军政治工作的核心任务，任何时候都不能动摇”。

船重千钧，舵掌一人。

从古田再出发，政治建军掀开新的时代篇章，坚持党对军队的绝对领导这一强军之魂不断巩固加强——

党的十九大把“坚持党对人民军队的绝对领导”确定为新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略。

大会通过的新修改的党章，明确中国共产党坚持对人民解放军和其他人民武装力量的绝对领导，把中央军委委员会实行主席负责制这一领导体制在党章中确立下来。

2018年8月，中央军委党的建设会议召开，对全面加强新时代我军的领导和党的建设作出全面部署。

从古田再出发，依法治军、从严治军这个强军之基不断强化，人民军队作风形象重塑、政治生态根本好转——

2014年金秋，经习主席提议，党的十八届四中全会把依法治国、从严治军写入全会决定，纳入依法治国总体布局。2015年2月，经习主席批准，中央军委印发《关于新形势下深入推进依法治军从严治军的决定》，人民军队法治化建设进入“快车道”。

古田全军政法会精神概括了“11个坚持”的优良传统，尖锐指出10个方面突出问题……2015元旦前夕，由习主席亲自领导和主持起草的《关于新形势下军队政治工作若干问题的决定》转发全党全军，着力回答和解决了在新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题。

恢复和发扬我党我军光荣传统和优良作风，以整风精神推进政治整训，全面加强军队党的领导党的建设，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决查处郭伯雄、徐才厚、房峰辉、张阳等严重违纪违法案件并彻底肃清其流毒影响，推动人民军队政治生态根本好转。

从古田再出发，全军将士在全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼中“淬火”“提纯”，坚守初心使命——

深刻认识“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，思想上高度自觉、政治上高度自觉、行动上高度自觉。

重整行装，浴火重生。凝聚在党的旗帜下，伟大的人民军队始终军魂永驻、信念如磐。

“全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，更好履行新时代人民军队使命任务”

2022年1月4日，习主席连续第五年签署中央军委1号令，向全军发布开训动员令，吹响练兵备战的时代号角。

一号命令，一号使命——

“紧盯科技之变、战争之变、对手之变，大力推进战训耦合，大力推进体系练兵，大力推进科技练兵，全面推进军事训练转型升级，练就能打胜战的精兵劲旅。”

实战必先实训。

“我想的最多的就是在党和人民需要的时候，我们这支军队能不能始终坚持住党的绝对领导，能不能拉得上去、打胜仗，各级指挥员能不能带兵打仗、指挥打仗。”

统帅发出的“胜战之问”，振聋发聩。深化国防和军队改革，必须扭住能打打仗、打胜仗这个强军之要。

2014年，一场“头脑风暴”席卷全军，由习主席亲自推动的“战斗力标准大讨论”在全军部队如潮如涌——

“战斗力标准是什么？”“战斗力现状怎么看？”“战斗力建设怎么办？”……从军委机关到基层一线，从领导干部到普通一兵，从军军帐到演兵场，全军上下共议战斗力，共谋打赢赢策。

兵不闲习，不可以当敌。新时代军事训练将永远铭记这个历史时刻——

2018年新年伊始，中央军委隆重举行开训动员大会，习主席一身戎装、冒着严寒向全军发布训令，号召全军全面加强实战化军事训练，全面提高打赢能力。

这是中央军委首次统一组织全军开训动员，也是新修订的《中国人民解放军军事训练条例（试行）》施行后的首次军队开训。

统帅千钧授，三军一念同。

近年来，习主席亲自筹划重大演训活动，决策重大军事行动，临机抽点拉动部队，全军上下备战打仗的导向更加明显、氛围更加浓厚。

强国梦、强军梦，离不开国防科技创新和人才队伍建设。

党的十八大以来，在不同场合、不同时机，习主席对科技创新作出深刻阐述——

“谁牵住了科技创新这个牛鼻子，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能占领先机、赢得优势”“把创新摆在建军建设发展全局的重要位置”“国防科技和武器装备发展必须以创新驱动发展为主转变”……

统帅号令，激励着全军广大科研人员只争朝夕，加速在一些战略必争领域形成独特优势，力争实现由“跟跑”“并跑”向“并跑”“领跑”转变。

进入新时代，人才强军号角催征——

2013年11月，习主席在视察国防科技大学时，提出要实施人才强军战略。

党的十九大报告对全面推进国防和军队现代化作出新的战略筹划和全面布局，习主席提出要全面推进军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化。

2021年11月，中央军委人才工作会议在北京召开。习主席强调，要“深入实施新时代人才强军战略，确保为实现建军一百年奋斗目标提供坚实支撑”。

2022年1月，经习主席批准，中央军委印发《关于加强新时代军队人才工作的决定》。

强军之道，要在得人。党的十八大以来，习主席领导人民军队重振管人党政治纲纪，立起为战育人鲜明导向，优化人员队伍结构布局，创新人力资源政策制度，推动我军人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。

“全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，更好履行新时代人民军队使命任务。”2020年10月23日，习主席在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话掷地有声。

和平需要维护，能战方能止战。

2022年1月28日，中华民族传统节日春节来临之际，习主席到中部战区视察慰问时，同中部战区海外维和分队进行了视频通话，强调——

“要忠实履行和使命，为维护世界和平贡献更多中国力量，向世界展示中国军队良好形象。”

同一天，应汤加王国关于火山灾害救援的请求，中国空军两架运-20飞机搭载30多吨应急和灾后重建物资，经过一万多公里长途飞行，抵达汤加首都。

近年来，面对世界百年未有之大变局，中国军队从参与联合国维和行动到维护国际海上通道安全，从参加国际灾难救援、提供人道主义援助到全方位开展安全交流合作，为构建人类命运共同体作出了积极努力。

百川汇海阔，风正好扬帆。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军队！

背负着民族的希望，即将迎来95年华诞的人民军队，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，以党在新时代的强军目标为引领，向着胜利、向着中华民族的伟大复兴，勇毅前行！

（新华社北京2月20日电）

中共中央办公厅国务院办公厅中央军委办公厅印发《“十四五”退役军人服务和保障规划》

新华社北京2月20日电 中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《“十四五”退役军人服务和保障规划》（以下简称《规划》），对“十四五”时期做好退役军人工作作出部署安排。

《规划》指出，退役军人为国防和军队建设作出了重要贡献，是社会主义现代化建设的重要力量。做好退役军人工作是我们党一以贯之的优良传统。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，坚持经济社会发展服务保障、为国防和军队建设服务，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，更加注重改革创新，推动退役军人工作高质量发展。

《规划》提出“十四五”时期退役军人工作的六项目标，即政治引领作用充分发挥、安置就业质量全面提高、抚恤优待制度更加健全、合法权益得到有力维护、服务保障能力明显提升、尊崇尊重氛围不断浓厚。《规划》部署了八个方面的重点任务，一是完善退役军人事务管理体系，二是强化退役军人思想政治引领，三是深化退役军人安置制度改革，四是全面促进退役军人就业创业，五是积极提升军休服务保障水平，六是健全抚恤优待保障制度，七是深入推进英雄烈士褒扬纪念，八是充分发挥双拥工作政治优势。

《规划》强调，各级党委、政府和军队有关部门要密切配合，共同做好退役军人工作，强化组织领导、加强基础建设、落实投入保障、加强监测考评，确保《规划》目标任务落实落地。

中共中央宣传部等3部门发文全面加强历史文化遗产保护

新华社北京2月20日电 中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局近日印发《关于学习贯彻习近平总书记重要讲话精神全面加强历史文化遗产保护的通知》，要求深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，做好当前和今后一个时期历史文化遗产保护工作。

2022年1月27日，习近平总书记考察调研世界文化遗产平遥古城，就保护历史文化遗产、传承弘扬中华优秀传统文化发表重要讲话。《通知》指出，这次重要讲话与党的十八大以来习近平总书记关于历史文化遗产保护的系列重要论述一脉相承，体现了以习近平同志为核心的党中央对文物保护利用和文化遗产保护传承的高度重视，为新时代增强文化自信、加强历史文化遗产保护指明了方向、提供了遵循。

《通知》要求深入学习领会习近平总书记重要讲话精神和，增强全面保护历史文化遗产的责任感和使命感。各地区各有关部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深入推进学习贯彻，增强自觉自信、强化责任担当，本着对历史负责、对人民负责的精神，全面加强新时代历史文化遗产保护，建设社会主义文化强国，铸就中华文化新辉煌。

《通知》要求全面加强历史文化遗产保护利用。要坚持保护第一、强化系统保护，牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念，树立保护文物也是政绩的科学理念，统筹好历史文化遗产保护与城乡建设、经济发展、旅游开发；统筹好重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护，加强各民族优秀传统文化保护传承；统筹好抢救性保护和预防性保护、本体保护和周边保护、单点保护和集群保护，加强世界文化遗产保护管理监测，维护历史文化遗产的真实性、完整性、延续性，牢牢守住文物安全底线。要对博大精深的历史文化、对前人留下的宝贵财富心存敬畏，正确处理历史与当代、保护与利用、传统与创新、资源与环境的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护，积极推进创造性转化、创新性发展，更好提炼展示中华优秀传统文化的新标识，让历史文化遗产在新时代焕发新生、绽放光彩，成为增

进全民族历史自信与历史认知的重要源泉。要深入推进融合发展，积极对接共建“一带一路”倡议和乡村振兴、区域协调发展、扩大内需等国家重大战略，全力推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设，有效推动考古发掘、遗址保护、博物馆改革发展、历史文化名城（镇村）保护等工作融入经济社会发展大局，切实推动历史文化遗产保护利用融入人民群众生产生活。要坚持以文塑旅、以旅彰文，用好历史文化遗产，用好革命文物、爱国主义教育基地等红色资源，扶持旅游特色经营、培育传统文化产业，推进历史文化遗产与旅游深度融合，大力发展红色旅游，理顺文物保护单位与旅游景区关系，提升文化遗产景区管理水平。

《通知》要求不断提高遗产价值挖掘阐释和传播推广水平。要加强历史文化遗产价值研究，推进中华文明、中华文化和中国精神的研究阐释，深入挖掘历史文化遗产蕴含的丰厚内涵、系统阐释中华文化的时代新义，让文物说话、让历史说话，更好发挥历史文化遗产以史育人、以文化人、培育社会主义核心价值观的优势作用。要推动资源禀赋有效转化为传播动能，多措并举做好阐释推广，用好考古和历史研究成果，系统展示历史遗产背后蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等，准确揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信，提供多样化的文化内容供给，进一步丰富人民精神世界、增强民族精神力量。要积极拓展文化文物对外交流平台，推进中华文化走出去，多渠道提升中华文化国际传播能力，向全世界讲好中国历史故事、阐发中华民族精神、构建文明大国形象，全面生动展现中华文明的灿烂成就和对人类文明的重大贡献，扩大中华文化国际影响力，增进文明交流互鉴，营造良好国际合作氛围，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。

《通知》强调抓好学习宣传贯彻，推进中华优秀传统文化传承发展。广泛宣传新时代历史文化遗产保护的新进展新成就，营造全社会文物保护意识，汇聚正能量、营造好氛围。

中共中央国务院致北京第24届冬奥会中国体育代表团的贺电

（上接第一版）你们的出色表现进一步促进了我国冰雪运动发展，进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情，为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上凝心聚力、团结奋斗注入了精神力量。

当前，全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记初心使命，发扬光荣传统，不断提升我国竞技体育综合实力，提高为国争光能力，为巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果、加快建设中国体育强国，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

中共中央
国务院
2022年2月20日
（新华社北京2月20日电）

（上接第一版）国际奥委会主席巴赫致辞。他说，本届冬奥会奥运村独具匠心，场馆令人叹为观止，组织工作非凡卓越。我们要向北京冬奥组委、中国政府部门以及我们在中国的所有合作伙伴和朋友们致以最诚挚的谢意。这是一届真正无与伦比的冬奥会，我们欢迎中国成为冰雪运动大国。最后，巴赫宣布第二十四届冬奥会闭幕，并号召世界青年4年后在米兰—科尔蒂纳丹佩佐相聚，参加第二十五届冬奥会。

大屏幕播放短片《再见！一起向未来！》，在本届冬奥会即将结束的时刻，定格下中国人民同世界各地来宾依依惜别的情谊。

21时35分，2008年北京奥运会主题歌

《我和你》的动人歌声再次响起，闪闪发光的奥运五环从场地中央升起。主火炬“大雪花”缓缓落下，在纯洁空灵《雪花》歌声中，燃烧了16天的奥运之火渐渐熄灭。盛大焰火腾空而起，在体育场上空呈现出五环形状，“天下一家”中英文字样，歌声、掌声、欢呼声响彻云霄，国家体育场成了欢乐的海洋。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席闭幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席闭幕式。